

# 上海南郊谋划低碳生态新城

□本报记者 黄辛

此外,我国还加强国际合作,积极推进中国和新加坡政府合作的中新天津生态城的建设,探索资源约束条件下的低碳生态城市建设模式。

上海市发展和改革委员会秘书长周强在发言中认为,建设好低碳城市,要处理好当前和长远、技术的先进性和经济的可行性以及政府推动和发挥好市场机制的作用这几个关系。

据介绍,2008年1月上海入选世界自然基金会启动的中国低碳城市发展项目的首批试点城市,2010年上海世博会也明确提出了低碳世博的理念。低碳技术在世博园区建设中得到广泛应用,世界各国最先进的低碳技术也将在本次世博会上

进行全方位的展示,奉贤区域生态环境良好,环境宜人,是上海南部休闲度假的首选之地。作为上海后世博发展的重要地区,南桥新城已经被上海市委市政府列为“十二五”建设的新城,对南桥新城的定位是奉贤的政治经济文化中心,上海服务长三角和浦东开发开放的重要门户和枢纽。

低碳城市是指以低碳经济为发展模式及方向、市民以低碳生活为理念和行为特征、政府公管理层以低碳社会为建设标准和蓝图的城市。据上海奉贤区政府负责人介绍,南桥新城是上海市城乡规划体系中9个新城之一。最近,上海市政府明确将南桥新城与嘉定新城、青浦新

城列为今年以及“十二五”期间重点推进建设的3个新城。

据悉,南桥新城规划控制面积约84平方公里,规划人口为75万至100万人。其总体规划提出了“低碳·生态·智慧·宜居”的发展理念,目标是建设成为一座功能完善、优质而富有活力的低碳生态城。

相关人士说,围绕着低碳生态的发展目标,南桥新城总体规划提出了“一核联四片、一环串两带”的空间布局。一核是利用保留的中央生态林地形成辐射整个新城范围的生态绿化核心和公共活动中心;四片是指老城、城北、城南三大综合片区和一个产业片区;一环是指依托水系景观形成的环状生态绿带,由

该绿带串联起四个片区;两带则是指依托浦南运河和金汇港形成的公共服务带和生态景观带。

此外,总体规划还提出以居住区的标准构筑新城内部道路系统,适当提高路网密度,缩减车道规模,增加隔离绿带,并预留充足的慢行空间,构造安全、舒适、宜步行的空间结构,鼓励在新城内部采用更绿色的公共交通出行方式。南桥新城的产业发展策略是以新能源、生物医药、新材料等为突破口,重视节能减排,强化技术创新,打造研发与制造相互结合的新兴战略性产业基地。同时,重点发展总部经济、研发产业、服务外包、互联网经济等生产性服务业。

简讯

## 第五届北方现代农业装备推广展示会在太原举办

**本报讯** 第五届北方现代农业装备推广展示会近日在山西太原举办。农业部农机化司司长宗锦耀、山西省副省长刘维佳等出席了展示会。

此次展示会共吸引山东、江苏、河南等18个省(市、自治区)的200余家农机生产企业及品牌代理商会参展,展出机具共12大类达1000余种机型,展会除重点展出各类农田作业机械、畜牧养殖、农副产品加工机械、设施农业机械、农机维修设备、农业工程机械、废弃物流处理等新农村建设设备外,春季农业生产所需的旋耕耙播等各类农机具更是成为农民朋友争相选购的焦点。这次农业装备推广展示会上,“山西省2010年农机购置补贴工作”同时启动。

(程春生 张成龙)

## 天威薄膜打开美国市场

**本报讯** 保定天威薄膜光伏有限公司近日与美国SUNVALLEY SOLAR公司(以下简称美国太阳谷公司)签订0.5兆瓦非晶硅薄膜太阳能组件供货合同。

据悉,美国太阳谷公司的业务类型主要为户用系统、小型商用系统以及复杂的大型商用系统的集成及分销。保定天威薄膜光伏有限公司自去年下半年投产以来,频繁接到国内外市场订单,并以其一流的生产设备、先进的生产技术以及自主研发等多项优势,受到国内外太阳能客商的青睐。

据保定天威薄膜光伏有限公司总经理马文学介绍,公司生产太阳能电池组件的输出功率符合设计标准,其光电转换效率达到7%,在相同环境条件下,每千瓦年发电量要比单晶硅高8%,比多晶硅高13%,达到世界先进水平。

(高长安)

## 发展低碳经济 共享新能源商机

“2010保定·中国电谷推介会”在香港举行

**本报讯** 3月25日,由河北省政府主办,保定市政府承办的“2010保定·中国电谷推介会”在香港举行。这是保定连续第四年在香港举行“中国电谷”主题推介。

本次推介会以“新能源、新商机、新生活”为主题,充分展示保定·中国电谷新能源产业集群发展态势,全面展现“低碳保定”发展的新思维、新探索与新成果。

本次推介会签约项目共19项,总投资266.76亿元人民币,利用外资1.3亿美元,涉及领域以中国电谷六大主导产业为主,包括国家级重点新能源实验室项目2项,光伏项目4项,新型储能项目2项,风电项目1项,输变电、电力自动化项目3项,大型物流项目1项。其

中“熊猫计划”、风轮储能电力设备项目、风电机及系统技术国家重点实验室项目、世界领先水平的薄膜光伏产业化研发中心项目等备受关注,显示了“中国电谷”在新能源产业以及技术创新方面的实力。

英利集团在推介会上发布,英利能源(中国)有限公司将于2010年在保定高新区建设年产能为300兆瓦的“熊猫”单晶硅光伏电池完整产业链生产线,包括单晶硅铸造、切片、电池制造和组件封装等环节。英利集团将通过该扩产项目实现“熊猫”高效电池的规模化生产。

保定·中国电谷获批的风电设备及系统技术国家重点实验室是国内第一家风电设备及系统技术

国家重点实验室,由科技部批准,国电联合动力公司投资建设,目前一期工程已经完工。实验室可对风电机及零部件、风电叶片及材料、风电控制系统、风场监控系统等进行全面试验、检测,在保定·中国电谷打造中国的风电设备试验、检测中心。

世界领先技术水平的薄膜光伏研发检测中心在保定·中国电谷已正式投入使用,它是由天威集团同瑞士欧瑞康太阳能公司联合建立的。薄膜光伏研发检测中心将成为全世界技术最先进、涵盖工艺最全面、装备最优良的薄膜太阳能技术研发中心之一,对于拉动中国光伏行业发展具有重要意义。

(高长安 梁田)

## 图片新闻

### 河南原阳县农技人员指导大棚油桃管理



**本报讯** 时下,正是河南原阳县福宁集镇千亩油桃基地大棚油桃的花开授粉时节。为保证今年大棚油桃种植户有个好收成,该县农技部门积极组织农技人员深入农户的油桃大棚,为大棚油桃种植户现场指导科学管理技术,帮助大棚油桃种植户保果增收。

图为农技人员在该县福宁集镇后堤村苏保富的油桃大棚现场指导科学授粉保果技术。据苏保富介绍,科学管理方法可以使油桃种植效益更高,他的一亩半大棚油桃一年纯收入可达1万多元,比种植普通油桃亩均增收3000余元。

(谭永江 张英俊 薛辉/摄影报道)

## 哈尔滨投巨资打造科技创新城

**本报讯** 哈尔滨科技创新城基础设施和研发项目开工奠基仪式日前在该市松北区举行,哈尔滨市市长张效廉出席了奠基仪式。

据了解,哈尔滨科技创新城总规划面积130平方公里,由科技创新园和科技产业园“两园”组成。科技创新园规划面积20平方公里,科技产业园规划面积110平方公里。科技创新城以“科技、生态、人文”为理念,采用“雪花”状空间分布,2010年集中力量加快起步区9.5平方公里基础设施建设。到2012年,将完成20平方公里的科技创新园建设任务。目前已累计有14个大型研发项目入驻,这些项目建筑面积160多万平方米,总投资60多亿元。首批奠基的三个研发项目的单位分别是:机械科学研究院哈尔滨焊接研究所,哈尔滨电工仪表研究所和黑龙江中科方德软件有限公司。

(好诚)

## 江西信丰县科技项目带动产业升级

**本报讯** 近年来,江西信丰县围绕产业转型升级,加快经济发展方式转变。到目前,全县科技型产业实现产值超10亿元,高飞数码有限公司等30多家创新型企业的发展增幅都在20%以上。

信丰县坚持把科技项目建设作为推动科学发展的主要抓手,帮助企业争取项目资金和科技政策。同时,信丰县全力推进科技产学研合作,到目前共邀请华中农大等10多家高校和科研院所20多位专家教授来信丰与企业洽谈合作,调研征集企业和技术需求,使科技服务载体建设进一步加快,为全县科技创新搭建了更加宽广的平台,为工业园区吸引各类科技研发机构落户创造了有利条件。截至目前,全县已拥有市级以上民营科技企业16家,有力地推动了食品加工、电子、建材等产业转型升级。

(赖富春)

## 吉林省创业投资引导基金启动

**本报讯** 近日,吉林省创业投资引导基金与深圳创新投资有限公司、华鼎创投管理有限公司、香港三恩资本有限公司、北京拓世诺基投资有限公司合作签约仪式在长春举行,这标志着吉林省创业投资引导基金正式启动。

据了解,创业投资引导基金是由政府设立、创业投资企业按市场化运作的政策性基金,重点为企业创业提供资金和管理服务。此次签约仪式,吉林省将与四家投资公司设立四个创业投资基金,主要用于投资支持吉林省具备成长潜力企业、高新技术企业和创新型企业的发展。该项投资引导基金的启动,不仅可充分发挥政府引导资金的放大效应和示范效应,又可以借助资本市场的规则,使那些有潜力、有资源优势和技术优势的,有产业支撑的高新技术企业和创新型企业尽快成长起来。(石明山)

## 地方发展

### 吉林工商局服务重大项目和重点企业建设

**本报讯** 日前,吉林省工商局制定出台了《服务重大项目和重点企业若干政策措施》,从放宽准入条件,加强服务质量等方面作出了具体规定,全力支持和服务重大项目、重点企业的建设和发展。

为满足大项目建设开立银行账户、注入资金和筹建等前期需要,吉林省创新准入机制规定,对未取得前置许可且急需办理营业执照的,可先为其核发经营范围为“用于××项建设(不准从事生产经营活动)”的营业执照。

为了提高大项目和重点企业市场知名度,吉林省放宽了名称登记条件,允许大项目和重点企业使用新兴行业用语作为行业表述,允许在名称中使用“国际贸易”、“国际技术贸易”、“对外进出口”等行业用语;注册资本达到1亿元以上的大项目和重点企业,只要不与本地企业字号相同,即可为其核准无行业限制的企业名称;使用控股企业字号且该控股企业名称中无行政区划的,

(石明山)

### 津保铁路、张唐铁路等三线两站开工

**本报讯** 近日,天津至保定铁路、河北张家口至唐山铁路、新建石家庄站和保定站、邯郸至长治铁路扩能改造建设动员大会在冀晋交界处举行。“三线两站”工程的开工建设,将有利于加快沿线地区的工业化、城镇化进程,优化产业结构和生产力布局,进一步密切冀津两省市的联系、统筹冀津的协调发展,加快京津冀一体化进程,推动环渤海地区加速崛起。

津保铁路全长158公里,其中河北境内139公里。它起自天津西站,经河北省霸州、雄县、安新至保定站,西接既有京广线,东连既有京沪线,衔接京九、石德等既有干线,并与在建

(高长安)

### 沾化风电二期工程助山东绿色能源发展

**本报讯** 自山东半岛蓝色经济区战略实施以来,山东对于能源尤其是绿色能源的需求更加迫切。去年9月,位于山东半岛渤海海南岸的国华瑞丰沾化风力发电项目一期工程25台风机全部成功并网发电。该项目的投产,将有效缓解山东等地的能源压力。

据了解,该项目是黄河三角洲最大风力发电项目,风机单机容量2000千瓦,25台风机一年总发电量为1.05亿千瓦时,是目前世界上最先进的风机,也是我国目前单机容量最大的风电机组。

据国华瑞丰运行部负责人张进介绍,国华瑞丰沾化风力发电一期项目建成,每年可提供上网电量约10781万千瓦时,平均单机年发电量为456.7万千瓦时。与相同发电量的火电相比,每年可节约标煤约39965吨,可减少燃煤所造成的多种有害气体的排放,其中二

(廖洋 路越)

### 非粮燃料乙醇生产技术全国推行 天津大学“非粮木薯燃料乙醇成套生产技术”获广西科技进步奖一等奖

**本报讯** 天津大学“绿色能源”非粮燃料乙醇技术已在全国推行,在薯类、木质纤维素和甜高粱等非粮燃料乙醇生产技术领域获得了重大突破,获得专利技术使用费2295万元,取得了显著的经济和社会效益。日前从广西传来喜讯,天津大学作为第一完成单位与广西中粮生物质能源有限公司合作完成的“年产20万吨木薯燃料乙醇生产示范工程”项目在南宁举行的2010年广西科技工作表彰奖励大会上拔得头筹,获得了广西壮族自治区科技进步奖一等奖。

图为农技人员在该县福宁集镇后堤村苏保富的油桃大棚现场指导科学授粉保果技术。据苏保富介绍,科学管理方法可以使油桃种植效益更高,他的一亩半大棚油桃一年纯收入可达1万多元,比种植普通油桃亩均增收3000余元。

地位。

天津大学石化中心教授张敏华领导的科研团队瞄准国家可再生能源战略规划及发展生物质能源产品工程的重大需求,依托在生物质能领域的技术基础及科研成果,前瞻性地开展了以薯类、木质纤维素和甜高粱等非粮原料生产燃料乙醇关键技术及装备的研发,率先突破了制约我国木薯燃料乙醇产业发展的关键技术,形成了具有自主知识产权,达到国际先进水平的木薯燃料乙醇成套技术。该技术可使一种普遍适于我国南方的高产非粮作物木薯经过加工变成燃料乙醇,将其作为绿色能源替代汽油使用,揭开了我国继以玉米等粮食作物作为原料生产燃料乙醇后,用非粮食作物生产燃料乙醇的序幕。该项技术于2009年4月通过了专家鉴定,被认定为国内首创,各项综合技术指标达到国际先进水平。

据悉,该成果已申请了12项国家专利,9项已获得授权,并形成多项专有技术;2008年,“燃料乙醇生产方法”获第十届中国专利优秀奖;对燃料乙醇生产装置的建设和试车提供了全面技术指导,为全面提升我国木薯燃料乙醇生产技术水平、建设和发展我国非粮燃料乙醇产业作出了重要贡献。

据悉,根据我国《“十一五”规划纲要》,到2020年,燃料乙醇年利用量将达到1000万吨,生产原料将为非粮为主。天津大学该项技术作为支撑大规模非粮燃料乙醇产业发展的平台技术,显示出广阔的推广应用前景。

(李丹)